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Intr’unulti din numerii trecuţi 

amu arătată câtă de multă sânge 
reu au produsă între politicii din 
Pesta mamfestaţiunile Slaviloru 
din Austria cu ocasiunea iubileu- 
lui de cincîcjecî de anî ală preo
ţiei episcopului croată de Diako- 
var Strossmayer. Mai alesă i-a su
părată, că deputaţii slavi din ca
mera vffenesă au adresată o gra- 
tulaţiune numitului episcopă.

Organulă oficiosu ungurescă 
„Nemzet“ a mersă pană a susţine 
că gratularea din vorbă invblvă 
chiar crima de lesă-Majestateşi a 
ameniţată că Ungaria va interveni 
in viitoră de nu se voră impedeca 
asemeni manifestaţiunî, cari fiindă 
îndreptat# în contra dualismului dau 
pe faţă nisce nisuinţe periculbse, 
cum e aceea de a înfiinţa ună stată 
sudslavică prin violarea integrităţii 
teritoriale a Ungariei.

Ceea ce a retăcută „Nemzet“ 
în articululă seu o spune cu totă 
francheţa „ Peşti Naplo“ în nr. 55 
dela 24 Febr. a. c.

„Peşti Naplo“ îşi esprimă mai 
întâiu mirarea, că episcopulă Stross- 
mayer „celă mai mare mimică ală 
statului ungară “ şede de 20  de 
ani neturburată pe scaunulă său 
episcopescă. Acesta, <ţice numita 
fdiă, dovedesce celă multă marea 
libertate şi toleranţă în Ungaria, 
Zer mai puţină energia şi mintea 
bărbaţiloră de stată unguri. în 
orî-ce altă stată (?) Strossmayer 
ar fi fost trasă de multă înaintea 
tribunalului seu ar fi fostă trimisă 
la mănăstire, căci densulă agiteză 
în contra dualismului şi e pansla- 
vistă, politica lui e continuarea 
politicei lui Ielacicî.

Vorbesce mai departe de sco- 
pulu memoratei politice şi 4 ice că 
elu este, ca pe ruinele constituţi- 
unei şi a statului ungară se se re- 
dice o Austria slavă federalistă, ca 
o federaţiune de ţerî c’ună guvernă 
absolutistă, în care Austriă rega- 
tulu sudslavică se formeze statulă 
unitară ală Sloveniloră, Croaţiloră, 
Dalmatiniloru, Bosniaciloră şi Ser- 
biloru independentă de Ungaria 
şi de ţările austriace, der cu ace
leaşi drepturi ca Boemia şi Graliţia.

Acestă politică, cţice „P. Naplou 
a că4ută la 1850 când a căc[ută 
Bach şi a murită Ielacicî şi la 1867 
cân4 a restumat’o Deak, er Stross
mayer a trecută în oposiţiune. De 
atunci tote încercările de a face 
se domineze acea direcţiune în 
monarchia fură zadarnice şi ea îşi 
perdu mereu terîmulu şi în Croa
ţia. „Peşti Naplou continuă apoi 
astfelă:

„Der Strossmayer spereză.*4
„Pe Slavii din Austria işî in

tern eiază elă speranţele sale şi la ei 
işî află ascultare.“

„Pericululă erei lui Taaffe, pen
tru Ungaria şi pentru dualismă 
preeflm şi antipatia şi nisuinţele 
federalistice ale Slaviloră nu potă 
fi mai bine ilustrate, decâtă prin 
salutarea ce ia trimis’o grnpulă 
slavă ală maiori taţii parlamentu

lui din Viena lui Strossmayer,[fap- 
tulă şi textulu ei. Suntemă deo- 
blegaţi domniloră acestora, pentru 
că şi-au descoperită aşa sinceră 
ideile şi printr’asta ne-au făcută 
atenţi, ca se fimă ftirte precauţi 
şi jalusî şi să ne ţinemă de Uer- 
manii Austriei şi de alianţa cu 
Grermania, căci din partea Slavi
loră din Austria este ameninţată 
cu periculă dualismulă, ba chiar 
şi integritatea Ungariei şi uniunea 
cu Croaţia. “

„Cum că Gtregr şi partida, ju- 
nilortt Cehl“ , pe cari i-amă pute 
numi şi junii Ruşi, i-au gratulată 
episcopului catolică, nu se miră, 
pentru că acestă episcopă este 
membru de onor© al societăţii de 
binefacere slave din St. Peters- 
burg; nici salutările Sloveniloră şi 
Dalmatiniloră nu le luămă în se- 
riosă, pentru că ei nu suntă factori 
mari în politică; der Rieger şi 
Cehii bătrâni şi Moravii suntă a4l 
cei mai cn influinţă dincolo de 
Xaita şi ca conducători ai partidei 
dela putere trebue se scie ce sub
scriu. Acesta nu e o felicitare simplă, 
ci după cuprinsulă ei este e de- 
monstraţimîe politică în contra dua
lismului şi pentru federalismă, oare 
nu mai respecteză barierele roşu- 
albă-ver4l“ .

„Ce să însemne ore: „Tu eşti 
apostolulă acelei sublime idei, care 
nisuesce de-a uni pe Şerbi cu 
Croaţii în iubirea pentru patriă şi 
în stima ideiloră comune nouă“ “. 
Oh, înţelegemă noi acesta, „„pa
tria*^ nu este Ungaria, nici Croaţia, 
ci Austria unitară, şi „„ideile co- 
mune“ “ suntă egemonia slavă în 
acestă monarchia cu ajutorulă fe
deralismului ; „ „unirea Croaţiloră 
şi a Serbiloră“ “ însemnă însă se
pararea Slaviloră de sudă de că
tră Ungaria şi intrarea loră în fe- 
deraţiunea austriacă“ .

,,„Dumne4eu să ţină pe episco- 
pulu Strossmayer şi se-i ajute ca 
se vadă încă pe deplină realisate 
nisuinţele sale patriotice, “ “ acesta 
i-o dorescă deputaţii slavi ai par
lamentului austriacă. Suntemă 4&u 
încă departe de aceea, ca se li se 
împlinescă tote dorinţele. Nici că 
ne tememă de acesta. In curendă 
vomă isprăvi’o cu ele. Ba ne 
place chiar mai bine, decă ame
ninţă pe faţă, căci pe duşmanulă 
declarată îlă preferimă amicilpră 
fals!. “

„Dintre Poloni a subscrisă te
legrama numai unulă, principele 
Czartoriski, ună federalistă ultra- 
montană politică intr’o urechiă. 
Ceilalţi Poloni n’au voită se va- 
teme pe Maghiari. Şi acesta ne- 
o 'însemnăm u şi le mulţumimă.*)“

„Şi acuma scimu-care e cu noi, 
care în contra nostră... Acesta nu 
e vre-o noutate, der o dată nouă.

„Cumca oraşulă Praga a alesă 
pe Ştrossmayer de cetaţenă de o- 
nore ala seu, onorândă totodată

*) In privinţa Poloniloră foia un
gurescă este în rătăcire, căci s’a consta
tată mai târdiu, că afară de principele 
Czartoriski au mai subscrisă adresa că- 
tră Strossmayer şi următorii deputaţi 
poloni: Javorski, E-ucska, Klucki, Kie- 
lanovski şi Romaszkan.

memoria lui Hurbană, ne atinge 
puţină. Nici aceea nu ne atinge, 
că cei dela Turoţă-St.-Marton au 
trimisă o telegramă la Diakovar. 
Aceste suntă mici demonstraţiunî 
panslavei oe«  ̂ apară pentru a dis- 
păreM.

„Mâi importantă este, că Croa
ţia a sărbătorită mai puţină pe 
Strossmayer, decâtă străinii şi epis
copală a putută să-şi numere pe 
degete pe amicii săi politici în 
Croaţia, cari cumpenescă ceva. De 
geaba, nemo profeta in patria “

„ Şi pentru noi lucrulă celă 
mai îmbucurătoră la iubileulă lui 
Strossmayar este, că episcopulă a 
rămasă încă celă vechiu, der Croa
ţia nuinai e cea vechia. S’a ple
cată, nu înaintea Ungariei, ci îna
intea minţii sănătbse şi înaintea 
legii naturale şi istorice, orf în 
contra4 icere cu politica panslavă, 
înaintea politice naţionale.u

„Şi decă Dumne4eu va chiămă 
pe Ştrossmayer acolo, unde tră- 
iesce Jelacicî, statua lui va sta în 
Agramă, der partida lui va fi în- 
mormentată împreună cu elă în 
Croaţia. “

„Gruvernulă ungurescă va în
griji însă ca în viitoră se nu mai 
şedă pe scaunele episcopescl cro
ate astfelă de prelaţi politici, cari 
consideră ca celă mai slântă scopă 
ală vieţei loră de a frânge corona 
sfântului Ştefană. “

Astfelă vorbescă foile ungu
resc!. Vomă vede în numerulă 
de mâne, ce răspunsă le dă 4 ia“ 
rulă naţională „Obzor“ din Agr am.

O voce
asupra procesului generalului Doda.

Cu privire la procesulă de 
pressă intentată d-îui generală 
Doda pentru apelulă ce l’a adre
sată cătră alegătorii săi, se pro
nunţă d-lă Dr. Alexandru Mocsonyi, 
într’ună articulă publicată în „Lu- 
minătorulă, “ astfelă :

Budapesta, 17 (29) Faurii 1888.
Când mai'întâiu prin diaristică s‘a 

ivitâ faima despre ună procesă de pre
să contra d-lui Traiană Doda, din inci- 
dentulă declaraţiuniloră sale cătră dietă 
şi cătră alegătorii săi, am considerată 
acestă faimă de o scornitură Ziaristică. 
Din actele publicate în „Luminătoriulău 
vădă insă că procurorulă de stată întri 
adevără incrimineză acele declaraţiunî.

Este ună lucru multă mai cunoscută, 
cum-că aderinţii politicei de stată la noi 
monopoliseza astădl pănă şi patriotismulă, 
decâtă ca să mă mai potă mira, când pro
curatura de stată, din oposiţiunea deter- 
mmată, der înse peste totă legală a d-lui 
Doda contra acestei politice de stată re
simte ună spirită antipatriotică; şi sun
temă cu asemenea insinuaţiunl multă mai 
deprinşi, decâtă ca să nu fimă faţă de 
ele aprope indiferenţi; de unde nici 
că voiu întră mai pe largă in dis- 
cusiune asupra loră. Totuşi paremi-se 
că pre departe se merge, când acuma 
deja pănă şi dreptulă de libertate a cu
vântului, aşă pute chce> uniculă dreptă 
politică, ce partida nostră naţională, păn’ 
acum celă puţină, deşi nu pe vre-o sigură 
basă constituţională, ci — cum aşă dice, 
prin scutulă unui orecare tactă Joportunis- 
tică ală guvernului, „tout bien que malu

mai putea să-lă esercieze prin forţate sub- 
stituir de coiicepte se încercă a nl-se 
curma.

Este o opiiiiune, căreia eu deja cu> 
mulţi ani mai ’nainte am dat espresiune 
şi în care d’atuncl esperienţa a putută 
numii să mS întarâscă, cumcă la noi în 
Ungaria instituţiunea juriului în materiă 
de prpssâ, pre câtă timpă diferinţile no- 
stre naţionale nu voră fi regulate în modă 
satisfoeătoră, n’ar pute să ofere sigură 
garanţă pentru o justiţiă imparţială — 
nici în forma, ca curţile cu juraţi 
instituite se fiă şi prin mijloculă po- 
poraţiuniloră nemaghiare, nici în cea 
actualmente introdusă la noi, că ade- 
(?ă afcarl judecăţi să funcţioneze numai 
în centre curată seu în  precumpăninţâ 
maghiare, pentru că, firesce, în casulă 
d’ântâiu autoritatea de stată ar da din 
mână sigurânţa de represiune în caşuri 
de penalitate prin eventuale adevărată ile
gale escese ale pressei nemaghiare; der tot 
asemenea nedisputabilă e că în cestălaltă 
actuală modalitate cetăţenii nemaghiari 
trebuă sS renunţe lâo garanţiă reală a drep
tului loră de libertate a cuvântului. Căci 
având în vedere, că procesele politice, 
avisafce jfirifilui spre deliberare, în pre
valenta maioritate derivă chiar din dife- 
rinţele nostre naţionali, juraţii în casulă 
anterioră aru fi, în cestălaltă suntă ju 
decători în propria causâ, ceea-ce deşi 
nu eschide tpemai posibilitatea de ver
dicte câte odată imparţiali, totuşi încă 
mai puţină garanteză asemenea verdicte.

Credă prin urmare, că nu voiu fi 
Zisă pre multă, când afirmă, că noi ne 
bucurămă şi de acestă dreptă politică fă
ră de nici o garanţiă constituţională re
ală. Şi cu asemenea cuvântă potă 
să susţină, cumcă noi în casulă de faţă avem 
d’a face cu o arbitrariă, forţată permu
tare a concepteloră. Căci nu altă de
câtă o patentă permutare forţată a 
concepteloră este, când procurorulă 
de stată în rechisitoriulă său, oposiţiu
nea lui Doda în contra actualei politi
ce de stată, o oposiţiune — ce e dreptă 
resolută, der peste totă constituţiunală- 
legală: o oposiţiune, la a cărei manifesta
re generalulă, precum în modă nedubiosă 
arată întreg tenorulă declaraţiuniloră sa
le, la orî-ce alta putea să se cugete nu
mai nu la o ţinută ostilă faţă ,de rassa 
maghiară despre care nici măcară cu ună 
cuvântă amintire nu se face prin tote 
scrierile sale, — acestă oposiţiune în con
tra pobticei de stată o preface într’o 
nelegală provocare la ură contra rassei 
maghiare!

Totă asemenea nu este, decâtă o a 
doua, totă atâtă de puţină justă, pre
schimbare de concepte, când procuro
rulă relativă la enunţiatulce generalulă, 
cu privinţă la a doua alegere de depu
tată, care atunci era în perspectivă, a 
adresată cătră alegători Zic®n(lu'le) c& nse 
lucră de o grea şi anevoiosă l u p t ă a ş a -  
dară o absolută legală si licită preparare 
a alegetoriloru pentru o legală luptă elec
torală, tinde a o strâformâ într’o provocare 
la luptă ilegală contra miri rasse.

Şi acestă enunciată a d-lui Doda, 
precum şi spunerea, că poporală română, 
„prin arte şi forţă scosă e din tote posi- 
ţiunile luptei constituţionale, şi că la 
noua alegere se lucra de onorea naţio
nală a poporului română“ , acestea după 
arătarea procurorului de stată se formeze 
substratulu unei sumutărî la ură contra 
rassei maghiare!

Intr’adevără, decă constatarea fap
tului, că — graţiă bine cunoscutei nostre 
practice la alegeri, poporală nostru aŝ



Nr. 40 GAZETA TRANSILVANIEI. 1888.

tădî numai încă într’ună cercît este în 
posiţiune de a’şi alege pe deputatul# 
său naţională; decă admoniţiunea cătră 
alegători, că are să fiă o grea luptă elec
torală; decă unu apelă la onor ea na
ţională a alegătoriloră pote să constitue 
delictulă agitării la ură contra ori-cărei 
alte naţionalităţi: atunci aşa credă, totă 
omulă nepreocupată va trebui să ad
mită, cumcă avemă aci a face cu per
mutări de copcepte absolută nepermise 
şi forţate.

Eu sigură ţină rigurosă şi scrupu- 
losă la respectul# cătră lege, şi acesta 
nu tocmai din temerea de pedepsă, ci din 
motivulă, că consideră 6reşl-cum de ună 
postulată ală decorului politicii, şi pună 
ună felă de ambiţiune întru a respecta 
câtă mai conscienţiosă legile — pururia 
şi pretutindenea, unde în totală mai sus- 
tau referinţe legale; der pe lângă tote 
trebue să mărturisescă cu totă francheţa 
că mie fiăcare din atinsele construcţiunî 
îmi apare precum în fondă deplină mo
tivată, totă asemenea din punctulă de 
vedere ală legalităţii atâtă de puţină 
atacabilă, încâtă ună singură momentă 
n’aşî fi pregetată a-le rosti acestea seu 
altele asemeni în publică, pe lângă totă 
celă mai conscienţiosă respectă de lege 
ală meu.

Când odată în Ungaria nici astfelă 
de cugete nu va mai fi permisă a es- 
prima în publică fără pedepsă, atunci 
tuturoră pricepută va fi, că în desvol- 
tarea constituţională a statului nostru 
amă ajunsă deja la punctulă, unde chiar 
şi acestă dreptă, pănă acum tolerată, nu 
mai este compatibilii cu oficiala idee de 
statii.

Alexandru Mocsonyi.

TratatulU de regulare a oraniţe- 
lorti austro-ungare-române.

(Urmare.)
Deputatul# Iuliu Justh consideră 

proiectulă ca o tristă dovadă despre uşu
rinţa, cu care guvernulă procede când 
încheiă tractate internaţionale. In acestă 
convenţiă figureză Austro-Ungaria ca o 
unitate cu graniţă comună. Ungaria j ocă 
acolo ună rolă ca Bucovina de esemplu.

Decă într’altă stată ună organă ală 
oficiului de esterne ar viola legile ţării 
aşa de bruscă, ca în acestă casă împu
ternicitul# Austro-Ungariei, respectivulă 
n’ar mai sta ună minută în oficiu. Se 
pare că diplomaţii imperiului austro-un- 
gară au înaintea ochiloră încă totă ve
chia Austriă unitară, în care Ungaria 
era o provinciă ca Bucovina. Guvernulă 
actuală n’a fostă în stare se insufle Age- 
noriloră lui Goluchowski respectă pen
tru dreptulă publică ală Ungariei. Acestă
_____________________________ I__________
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G A C I U A ,
Interiorulă castelului nu conţine mai 

puţină de 600 camere, trei săli ale tro
nului, ună teatru, o arenă de călărită şi 
este .relativă simplu întocmită. Totuşi 
se află în Gacina o preţiosă colecţiune 
de tablouri şi sculpturi. Două galerii 
constau d. e. numai din portretele per- 
sonalităţiloră princiare, atâtă din ţâră cât 
şi din streinătate. In galeria chinezeseă 

• suntă adunate o mulţime de obiecte pre- 
ţiose din imperiulă cerescă seu chiar din 
timpă mai ’ vechiu. Arsenalulă conţine 
o colecţiune forte interesantă de arme 
vechi. Etagiulă de susă se împreună 
cu camerele de josă printr’o minunată 

. scară de marmoră, a cărei rădămătore 
este lucrată în stilulă renaissance şi au
rită, de unde şi portă numele: „scara 
de auri'. Ea ne conduce în vestibululă 
celă spaţiosă, şi în drumulă acesta treci 
pe lângă Cerchezi înalţi ca prăjinile, 
cari încinşi la breu cu pumnale şi pis- 
tole, stau de pază la camerile particu
lare ale împăratului şi împărătesei. De 
aci ai o privelişte încântător© asupra 
parcului din dosulă castelului, care ne 
la să o impresiune cu multă mai plăcută.

guvernă întreprinde să esecute lucruri, 
ce nu le-ar fi îndrăsnită regimul# ab
solută.' Vorbitqriil# sprijinesce moţiunea 
lui Gyorfiy. ;

EÎmerich Ivanka face pe vorbitorulă 
atentă, că a întrebuinţată espresiunea 
„imperiulă austro-upgarău, pe când le
gile nostre cunoişctt numai o monarchiă 
austro-ungară.

Justh observă, că a întrebuinţată acea 
espresiune numai în ironiă.

Blasiu Orban vorbesce contra pro
iectului. Ceea ce ni se presintă nouă 
acolo, nu li-ar plăcea nici „Zulu-Cafri- 
loră dela Capulă de bună speranţă^. [Ila
ritate]. Sprijinesce moţiunea lui Gyorffy.

Contele Albert Appony: La acestă 
obiectă trebue să distingemă precisă 
partea politică şi cea de dreptă publică, 
cu tote astea a păzi strictă principiile 
fundamentale ale dreptului nostru pu
blică nu e numai o formalitate, oi e o 
cestiune celă puţină totă aşa de esen
ţială, ca şi darea câtorva jugăre de 
câmpă aci ori acolo. Marelui avantagiu 
d’a se resolva amicală orf-ce cestiune, 
care provocă amărîciune reciprocă şi sim
ţăminte duşmăndse între noi şi vecinii 
noştri români sunt gata a jertfi chiar 
singuratice folose materiale. Ună lucru 
însă nu : inviolabilitatea dreptului nostru 
publică. Mă bucură că în privinţa de- 
fectuosităţii espresiuniloră domnesce una
nimitate în cameră, der să căutămă a 
le evita cu timpulă printr’o terminologia 
corectă, er nu să dămă îndărătă.

Ce privesce espresiunea „imperiu 
austro-ungară , Ivanka e în rătăcire decă 
crede, că acestă espresiune nu vine ni- 
căerf înainte în legile nostre. Vine în 
art. de lege X II din 1867 şi în legea 
armatei. în contra espresiunei, decă ea 
însemneză complexulă geografică şi nu
mirea comună a tuturoră ţăriloră de sub 
domnia Maiestăţii Sale, n’am nimică să 
obiecteză; decă însă se’nţelege vr’o uni
tate teritorială ori obiectivă, atunci pro- 
testeză contra acestei espresiuni. Fiindă 
că cuventulă „imperiu^ pricinuesce ne’n- 
ţelegerl, pe când espresiunea „monar- 
chiă" e precisă, cuventulă „imperiu'" s’a 
eliminată în timpulă mai nou şi în contra 
folosirei lui aşă protesta. Să fimă atenţi 
deci la folosirea espresiuniloră, mai alesă 
acolo unde vrem# se facemă a se recu- 
nosce independenţa nostră: în atingerea 
internaţională.

In acestă tractată vină incorectităţi 
de dreptă publică,’ nu numai câteva sin
guratice espresiuni defectuose, cum a 
Zisă ministru-preşedinte, şi de aceea amă 
trebuită să păşimă energică contra acestui 
tractată, căci aci e vorba de graniţă, şi 
acestă graniţă e arătată ca „graniţă 
austro-ungară,u ceea ce presupune ună

amintindu-ne o adevărată idilă, de- 
câtă frontulă principală ală palatului, 
care ne revocă în memoriă o uriaşe ca- 
sarmă. Chiar prin cele două turnuri, 
constătătore din câte 5 caturi, capătă 
acestă parte a parcului ună ce romantică, 

'mai multă însă prin priveliscea lacului, 
care se întinde înaintea ochiloră, ca o 
suprafaţă arginţiă, Vre o câţiva paşi 
suntă de ajunsă spre a ne duce dela 
castelă printre arbori şi tufe pe terasa 
lacului, pe a cărei masivă rădămătore 
(grilaj ă) suntă aşedate o mulţime de 
sculpturi. In timpulă verei se încruci
şez# pe Iacă vre-o câteva fregate impe
riale, care suntă pregătite pentru visi- 
tarea părţei umbrite a ţărmului. Abun- 
danţa de apă, multele insule, care suntă 
împreunate prin drăgălaşe poduleţe, dau 
parcului ună caracter# cu totulă deose
bită, atâtă erna, când găsesc! la vre-o 
câte-va sute de paşi celă mai minunată 
locă de patinată, câtă si vara, unde 
chiar în celă mai căldurosă anotimpă 
găsesc! răeore dela umbra arborilor# şi 
dela pârâiaşele, cari cu sgomotă îşi a- 
runcă în Iacă apa loră cristalină. Ună 
ocolă prin parcă cu care ocasiune ne 
făcu conducătorulă nostru atentă asupra 
tuturoră obiecteloră demne de văcfută, 
îţi descoperă multe lucruri interesante.

teritoriu austro-ungară. Aci e aşaderă 
o numire periculbsă, care violeză drep
tulă publică. Ună teritoriu austro-un
gară comună în înţelesul# dreptului 
publică nu esistă şi prin urmare nici
o.' graniţă comună austro-ungară, căci 
între aceste două state, independente 
unulă de altulă din punctă de vedere 
ală dreptului publică, singura legătură 
o formeză unitatea dinastiei. Cum amă 
pute deci primi într’ună tractată inter
naţională ceva ce contradice suverani
tatea teritorială şi independenţa terito
riului ungară? E de demnitatea naţiu- 
nei ungare şi a legislativei unguresci de 
a nu pute esecuta recunoscerea acestui 
punctă din partea unui stată streină?

Cele două rele, între care avemă să 
alegemă, nu suntă împedecarea încheierei 
acestui tractată deoparte şi violarea drep
tului nostru publică de altă parte, ci ori 
aducerea acelei situaţiunî neplăcute, în 
care guvernulă nostru ar ajunge când ar 
trebui să mărturisescă guvernului română 
că s’au străcurată erori care trebuescă 
corectate, ori, pentru a cruţa o simţibi- 
litate subiectivă, înarticularea unei con- 
venţiuni internaţionale, care contrazice 
dreptulă nostru publică.

D-lă ministru-preşedinte a pusă Ges
tiunea cabinetului, cjicendă că decă nu 
şi-ar pute împlini obligămentulă ce şi-a 
luată faţă cu ună stată streină, d’a face 
să se primesc# de parlamentă ună trac
tată, cabinetul# ar trebui să se retragă. 
Der aci nu e vorba de o disposiţiune 
materială a tractatului, ci de textă, a 
cărui stabilire e cu totulă indiferentă 
pentru România. Eu nu potă admite, că 
d-lă ministru-preşedinte din lealitate că
tră România ar fi nevoită să pună Ges
tiunea cabinetului, când e vorba de vio
larea dreptului publică ală Ungariei, ci 
ar trebui, precum aşă face şi eu, să o 
pună faţă cu aceia — decă ar fi, ceea 
ce nu credă — cari ară pune piedeci ni- 
suinţei d’a se sana gravaminele de dreptă 
publică ală Ungariei. Aderă la moţiu
nea lui Beothy. (Vii aplause în stânga).

SOIRILE ţ)ILEI.
Suntă numiţi eapelatnl militari cl. II 

în reservă: Octaviană Popii, Ionă Bozae 
şi Ionă Miclea, toţi trei preoţi ai archi- 
diecesei gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgă- 
raşă. E transferată sublocotenentulă 
comptabilă Iosifă Brînză dela reg. 51 
de inf. la reg. 63 ; de inf.

** *
Cetimă în „Koloszvâru dela 3 Martie : 

„Procuratura regescă din locă a intentată 
procesu de pressă contra cunoscutului diară 
românescă „ Tribuna“ pentru agitaţiă con

Aşa este d. e. alăturea de castelă 
o galeria zidită în zică-zacă şi cu ageră 
calculaţiune în scopă de. a avea efectă 
acustică, care trimite ună ecou admira
bilă. Fie-care cuventă tare pronunţată 
se repetă pănă în infinită, pote chiar o 
jumătate de minută, şi când visitatorulă 
crede că celă din urmă sunet# s’a stinsă 
de multă, şi se îndreptă spre eşire, aude 
primulă cuvântă cu o desluşire sur- 
prindătore într’ună tonă adencă de basă. 
S’ară putea crede că ună spirită din 
fundulă pământului, căruia îi este nesu
ferită visita curioşiloră omeni, găsesce 
plăcere în a-i imita. Fasaneria, în ală 
cărei spaţiu gigantică, îngrădită cu totă 
soiulă de plante şi acoperită cu poţjLi, 
se preumblă animale ca în liberă, par- 
culă de sălbătăciuni, în care şi acuma 
se mai ţină bouri (zimbrii), se numără 
în primulă rangă între curiosităţile Ga- 
cinei. Pe una din insule se află ună 
obeliscă în amintirea contelui Orlow, 
pe alta numită „l’Isle d’amouru şi-a zi
dită împărătesa Maria Teodorowna, încă 
de pe când era ducesă, o casă ţărănesc# 
care pe din afară are aparinţa unei sim
ple grămecjl de lemne, der cu atâtă mai 
multă te surprinde pompa şi luxulă din 
năuntru.

Alexandru ală III şi-a alesă Gacina

tra statului. De asemenea a intentată 
procuratura procesă de pressă eontra * 
foiei unioristice românescl „ Caliculti,,“ ce 
apare totă în Sibiiu, pentru calumniă şi 
vătămare de ondre comisă contra fostu
lui solgăbirău din Jamă şi actualului 
subnotară din comitatul# Caraşă-Severină 
„Korkân Peter.u In acestă foiă din ur
mă se află în Nr. 9 dela 18 Septemvre 
1887 ună versă, pentru care procuratura 
din oficiu a pornită cercetare penală. 
Ambele procese se voră pertracta în 
Cluşiu.

Se vede de aici, că cei dela pu
tere s’au pusă cu totă seriositatea să 
esecute ordonanţa de astă tomnă a mi
nistrului de interne cătră procurori.

* **
După cum e informată „Siebenbur- 

gisch Deutsches Tageblatt“ , deputatulă 
sasu din Ţera Bârsei I. Imrich îşi va 
depune mandatulă său. Partida popo
rală săsescă va candida în loculă lui pe 
redactorulă foiei „Kronstădter Zeitung“
I. Filtsch.

** *
In Cluşiu s’a închisă preparandia 

de fete a statului din causa epidemiei de 
tifusu. Suntă bolnave şepte pOrsone în 
acestă institută. In oraşă de asemenea 
s’au ivită mai multe caşuri de acestă 
bolă. Caşuri de morte pănă acum au 
fostă două. Prelegerile la preparandiă 
s’au sistată deocamdată pănă la 15 
Martie.

** *
De când s’au construită căile ferate 

ardelene, au rămasă aci ună numără de 
petrari italieni şi meseria loră au lăţit’o 
printre Să cui în comitatulă Oderheiu. 
De asemenea în Poiana din comit. Coj oc- 
nei se nutrescă mulţi omeni cu petrăria. 
„Kolozsvaru propune să se eoloniseze d u 
cea din Cojocna cu petrari din Săcuime, 
pentru ca totodată să se procure Săcu- 
iloră lucru.

De ce nu o dore inima pe foia bu
getară şi de lucrătorii nemaghiari?

** *
In noptea de 29 Februarie n. nisce 

făptuitori necunoscuţi au jefuiţii de 800 
fi. cassa compossesoratului din Olastelicu, 
comit. Oderheiului. Casierulă durmea 
cu familia sa în odaia laterală, der n’a 
aucjită nici ună sgomotă şi numai a 
doua Zi observa furtulă. Publicul# e 
forte iritată din causa multeloră hoţii. 
Se atribue sporirea criminaliloră împre- 
jurărei, că judecătoriile se portă pre cu
cruţare faţă cu răufăcătorii.

** *
Lucrările restante la judecătoriile 

unguresci, după raportulă ministrului de 
justiţiă, suntă: la tablele r. 80.000 pe 
ană; la cele 66 de tribunale de prima

de reşedinţă obicinuită, pentru că lui 
nu-i este dată a impune poporului său 
prin farmecul# unei naturi tari, carea să 
cuprinZă cu ageră privire adevărul# şi 
să-lă esecute cu energiă. Cu totă sta
tura lui herculană, îi lipsesce siguranţa 
în lucrurile practice, care privescă che
marea sa ca demnitară. Der ca tote ca
petele teoretice, care se îndeletnicesc# 
cu idei prevenitore, în locă de a consi
dera realitatea, elă este încăpăţinată şi 
nesocotită, şi este posibilă ca prin con- 
traZicere cu sine însuşi să voiescă ade
sea binele şi se săverşeseă răulă. Ni
meni nu pote spune, că cunosce bine pe 
Ţarulă, seu că scie ceea ce se şoptesce 
în ante-camerile castelului din Gacina, 
seu că a luată cuventulă la discursurile 
miniştrilor# şi generalilor#. In totdeima 
însă lumea politică îşi are îndreptată pri
virea spre vechiul# p alată ală lui Orlow 
din acestă oraşă, pentru că pe de o 
parte scie deplina putere ce posede lo
cuitorul# acelor# încăperi, si pe de altă 
parte trebue să-ţi pui întrebarea, că ore 
este posibilă a pricepe şi ocârmui ună 
imperiu, care se întinde dela Marâa os- 
tică pănă la oceanul# pacifică, retrasă 
fiindă într’o astfel# de reşedinţă ţerâ- 
nescă. (După „N. fr. Pres.se.4, trad. de A. C.)
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instanţă 62.000 dela 1.675.000 preoţise 
ce au în cifra mediă pe a n i i l a  bele 
384 judecătorii de cercii restanţa anuală 
e de 105,000 dela 3.500.000 procese pq 
ană. Dâr la judecătoriile din urmă dau 
măsura numârulă aceloră procese, care 
s’au apelată pănă acum la table, âr de 
acum încolo au să fiă resolyate de tri
bunale. Numărulă acelora e de 189.000 
procese de dreptă civilă şi 185,000 de 
dreptă penală, cu, totulă deci 874000 
procese, dela care - restanţele anuale 
suntă de peste 24.000.

Corcpiileiţfc „Gazetei %msiiTaniei.“
Domnule Redactoră! Vă rogti să 

binevoiţi a publica următorele rânduri 
ce Vi-le trimită cu privire la tractulă 
protopopescă ală Branului:

Tractulă protopresbiterală ală Bra
nului fu totdeuna dăruită de Dumnezeu 
cu conducători buni, cari l’au luminată 
şi l’au condusă pe căile culturii, virtuţii 
şi moralităţii.

De când actualulă episoopă ală Ara
dului luâ frânele protopopiatului nostru, 
puse începutulă la cultivarea şi luminarea 

, lui prin îngrijirea de şcoli, de învăţători 
buni şi preoţi destoinici. Se îngriji pen
tru dotaţiunea loră, eşia prin comunele 
tractului său, şi se convingea singură 
despre resultatulă conducefei şi disposi- 
ţiuniloră sală; cu ună cuvântă: puse basă 
prin felurite aşezăminte bune la esistenţa 
preoţiloră şi a învăţătoriloră.

Păşindă la trepta archieriei, proto- 
presbiteratulă nostru rămânândă orfană, 
fa administrată timpă de 10 ani, pănă 
când bunulă Dumnedeu trimise pe ac- 
tualulă protopresbiteră ală Branului Tra- 
i&nă Meţiană, care să păstreze şi să ţină 
în vigore zelulă de muncă inspirată de 
ueobositulă archiereu antecesorulă său, 
şi să înainteze încă şi să continue firulă 
lucrâriloră unchiului său.

Luândă conducerea Prea Onoratulă 
Domnă Traiană Meţiană, îndată se în
griji să delătureze greşelele şi neorându- 
elele din unele comune ale tractului său, 
prin cercetarea acelora fără pregetă, prin 
poveţe, prin stăruinţe şi blândeţe. Ast- 
felă continuândă, şcolele vechi începură 
a se Zidi din nou şi a se repara conform 
cerinţeloră, bisericile a se ţine la înăl
ţimea loră, er preoţii şi învăţătorii a fi 
conscii de chemarea loră, de dreptulă şi 
datorinţele loră, avândă de esemplu pur
tarea prea demnului loră capă, er de 
conducătoră învăţăturile dânsului.

In aceste timpuri grele pentru po
porală Brănenă, care în urma răsboiului 
vamală abia mai vegeteză — în aceste 
timpuri de grea încercare pentru noi, — 
trebuia să avemă ună conducătoră, care 
prin presenţa lui, ici şi colo, să ne dea 
spirită şi se ne insufle curaj ă pentru totă 
ce-i dreptă, bună şi sfântă, care să ne 
oţelescă puterile spre săvîrşirea fapteloră 
bnne şi să ne pregătescă, să ne putemă 
împlini datorinţele, ca nişte ostaşi buni 
ai Domnului, să conducemă turma pe 
căile virtuţii şi credinţei la limanulă do
rite, să fiă folositor© patriei, naţiunii şi 
bisericei sale.

Fiindă convinsă Rvdiss. d-nă pro- 
topresbiteră Traianu Meţiană, că biseri- 
cele şi scolele se conducă prin comitete 
şi epitropii parochiale-scolare, cari au 
în prima liniă grij e pentru averea şi îna
intarea bisericei, şi fiindcă în acestă ană 
avea a se alege în fiecare comună atarf 
comitete, deşi în timpă de iernă, der 
densulă nu pregeta a cerceta fiecare pa- 
rochiă din tractulă său, spre a visita bi
sericile şi scolele, spre a esamina soco- 
telele şi a scontra casele, spre a alege 
bărbaţi buni luminaţi şi devotaţi bi
sericei şi şcolei, cu ună cuvântă spre 
a vedea cu ochii săi tote scăderile, ce 
dor ar mai fi pe ici pe colo, spre a le 
delătura.

Avendă der ocasiune fiecare locui
torii din comunele tractului său a vedea 
de 2—3-orI pe ană pe protopresbiterală 
loră, a auZi cuvintele dulci şi pline de 
învăţătură ale şefului loră bisericescă. 
prin care se pune la inimă împlinirea 
datorinţeloră loră faţă de biserică şi 
şcolă, nu ne mirămă decă treburile mergă 
bine şi regulată, şi decă tractulă său e 
la culmea chemării sale.

Şi deşi acestă prea vrednică proto- 
presbiteră ar pute să facă acestă visi- 
taţiune pe lângă diurne bune, totuşi re
nunţă la acestea, ba încă ajută dânsulă 
unde se simte trebuinţă; acesta e o do
vadă destulă de mare pentru iubirea şi 
dorulă său de a vede odată tractulă său 
înflorită şi poporală în stare bună.

Fie sigură prea vredniculă părinte 
oă vădendu-lă poporală din cele mai în
depărtate comune muntose ale tractului 
său, der mai alesă poporală din Sirnea

mergendă la ei cu pericululă vieţii p ’ună 
viforă cumplită şi întunecosă, şi chiar a- 
postolesce, numai să-i potă ajuta, să-şi 
facă biserica, oe acum e minată şi să re
guleze afacerile, şi cu elă toţi aceia, pe 
cari i-a mângâiată cu ocasiunea acestei 
visităţii canonice, fie sigură, că nu-lă 
voră uita în veci şi că sămânţa 
aruncată între ei va încolţi, că e bună 
şi aruncată în pământă mănosă.

Aceste fapte ar fi păcată să rămână 
acoperite, pe când ele potă fi de cea 
fiiai bună urmare şi.altoră domni proto- 
presbitâri, câtl vefiindă în atingere ime
diată qu preoţime a şi poporală, multe 
rele s’ară. pute curma şi îndrepta şi multe 
lucruri bune se potă aduce în îndepli
nire.

Ca în trecătă amintescă, că cu oca
siunea visitaţiunii amintite Rvdissimulă 
domnă Ţraîană Meţiană în tote biseri
cile idin tractulă său la finea liturgici a 
săvârşită parastasă solemnă în memoria 
mariloră bărbaţi ai bisericei şi naţiunii 
nostre: „Andreiu Baron de Şaguna, Ema- 
nuilă G-ojdu şi Dimitrie Andronică, la 
care poporală cu cea mai mare pietate 
a ascultată şi a rămasă cu plăcute a- 
mintirl.

încheiu rugândă pe DumneZeu să 
ţină mulţi ani fericiţi pe vredniculă nos
tru protopresbiteră. Mş.

Petrecere In Caransebeş̂ .
Petrecere de jocu se va arangia la 

10 Martie 1888 .st. n. în sala otelului 
„Pomulă verdew din Caransebeşă pentru 
efeptuirea unui „Album,w eventuală a 
unui „Tablou,u care să înfăţişeze portu
rile românescl din diferite ţinuturi lo
cuite de Români. Incej&tulă la 8 ore 
sera. Comitetulă arangiatoră se com
pune din d-nii: Ioană Ionaşlu, Ştefană 
Velovană, Sebastiană Olariu, Gerasimă 
Sârbu, Ioană Pinciu, Yasilie Goldişă, 
Iosifă Bălană, Traiană Barzu, D. Popo- 
vicl, Efta Biju, Otto Popovicî, Gregoriu 
Bârseană, Floriană Bozgană, G. lancu- 
lovicl, Iosifă Reich, G. Imbronovicî, Ni- 
colau Velcu. Preţulă intrării: de per- 
sonă 1 fi., de familiă 2 fl. — Contribuiri 
marinimose se voră cuita cu mulţămită. 
Damele şi Domnii suntă rugaţi să se 
presinte după putinţă în porturi româ
nescl. Invitarea servesce totodată şi ca 
biletă de intrare.

C ff i  onoraţii p i c i  românii!
Prin apelulă publicată în luna lui 

Ianuarie amă adusă la cunoscinţa onor. 
publică română, că Societatea acade
mică socială-literară „România-jună“ din 
Yiena va eda un almanachă literară, care 
va apăre pe la mijloculă lunei lui Fe
bruarie.

Din unele cause absolută nedepen
dente de Societatea editore, almanachul 
nu a putută să apară la terminulă anun
ţată, ci va apăre numai pe la finea lunei 
lui Martie st. n.

Aducendă acestea la cunoscinţa onor. 
publiculă română, rugămă pe domnii 
noştri abonenţl să binevoiască a scusa 
întârZierea neprevăZută.

Totodată ne luămă voiă a lungi ter- 
menulă pentru reîntorcerea listeloră de 
abonamentă, pănă la 15 Martie st. n. 
apelândă erăşl la binevoitorulu sprijină 
ală publicului română şi rugândă pe toţi 
domnii şi domnele, cari au binevoită a 
se’nsărcina cu colectarea de abonamente, 
a ne reînapoia pănă la acelă termină 
listele, ori-ce resultată ară ave.

Y i e n a ,  28 Februarie.
Comisiunea pentru Almanachulu 

„ României jună “.

Incunosciinţare.
Nepresentându-se abonenţl în numără 

recerută, ca să potă tipări — fără de a 
jertfi din ală meu — cuvântările anunţate 
pe Z^a de astăZî, er abonenţii insinuaţi 
poftindă mai toţi şi tom. I., la ce nu am 
contată, — deci sunt silită a prelungi 
terminulă tipăririi cuvântăriloră de sub 
întrebare pe 3/15 Aprilie a. c. pe când 
speră, că se voră insinua abonenţl în 
numără de ajunsă.

Ketegyhdza, 15 Februarie v. 1888.
losifQ loanu Ardeleană,

parochu rom. gr. or. în Ketegyhâza 
(com. Bekăs).

Convocare.
în sensulă §-lui 12 ală statniteloră 

„Reuniunei fcmeibru române din Sibnuu 
se convocă prin acesta pe Ziua de Du
minecă în 11 Martie n. (28 Feibruarie v.) 
1888 la 3 âre după am. a XV* Adu
nare generală ordinară, în localulă speie- 
tăţii de lectură române din Sibiiu (strada 
Cisnădiei Nr. 7.)

O b i e c t e l e :  1 Raportulăf comite
tului. 2. Revisiunăa raţîocinieloră pe a. 
1887. 8. Propuneri eventuale.

Toţi onor. membri ai Reuniunei 
suntă rugaţi a participa la acestă adu
nare generală.

S i b i i u ,  26 (14) Februarie 1888.
Marin Cosma, Dr. Octavianu Russu,

preşedintă. secretară.

U L T I M E  S C I R Î .
Foile din Pesta ne aducti soi

rea, că delegaţiunile se vom convoca 
în Pesta pe (ţiua de 12 Maiu n. Con
vocarea stă în legătură cu cesti- 
uneu bulgară, pentru care s’au ţi
nută dese conferinţe înt^e Maies
tatea Sa monarchulti, ministrulu 
de esterne şi ministrulă-preşedinte 
ungurescă.

„Nordw regretă, că acţiunea di- 
plopnaiică începută de Rusia în ceş
ti unea bulgară n’a avutu resultatulă 
doritu. Causa e că Austro-Unga- 
ria, Italia şi Anglia snntă de.altă 
părere decâtu Rusia, Gemiania şi 
Francia, în privinţa ilegalităţii su- 
irei pe tronu a Coburgului. Acestă 
împrejurare încurajază pe Bulgari 
d’a se opune şi mai departe. P6te 
că asta au intenţionat’o Austro- 
Ungaria şi aliaţii ei. In totă ca- 
sulii acum Austro-Ungaria, Anglia 
şi Italia suntă datore se facă pro
puneri mai bune, decă nu voescă 
a fi acusate, că voescă înămolirea 
cestiunei bulgare. Ce privesce pe 
Rusia, ea nu va fi abătută prin 
nimicii din calea păcii.

După o depeşă din Modana, 
nisce soldaţi francesî au insultată 
pe trei amploiaţi ai cailoru ferate 
italiane. Comandantulă francesu a 
consemnată în cartieră pe toţi 
soldaţii irancesl pentru a descoperi 
pe vinovaţi.

Soirile din Tamatava spună că 
ună uragană violentă a distrusă, 
la 22 Februarie, o mare parte din 
oraşă. Pe costă, 11 corăbii s’au 
perdutu, printre cari încrucişăto- 
rulă francesă Dayot. Suntă 20 
de morţi.

O telegramă din Parisă spune 
că Wilson a făcută apelă.

„Post“ demonstra, că causa 
principală a scăderii ce s’a pro
dusă la Bursă asupra rubleloru, 
nu e consecinţa schimbăriloru i- 
vite în traficulu Rusiei cu Ger
mania şi străinătate, ci resultatulă 
disproporţiei ce esistă în venitu
rile şi cheltuelile Rusiei. „Post“ 
reamintesce sumele enorme ce Ru
sia cheltuesce pentru flota sa din 
Marea Roşie, pentru întreţinerea 
a 800,000 de omeni la graniţa 
Vestului şi pentru crearea unui 
portă de resboiu la Libau.

SCH tî TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.w)

Bucurescî, 4 Martie. Cabinetului 
a demisionată. Regele a chematu la 
sine pe preşedintele senatului Ghica, 
ca se se consulte cu du.

Cluşiu, 4 Martie. Intr’o confe- 
renţă ţinută erl s’a hotărîtă înte- 
meiarea unei societăţi literare ar
delene.

Constantinopolu, 4 Martie. In 
urma presiunei ambasadei germa

ne care sprijini din nou propune
rile rttsesol. Porta ar fi aplicată 
«r face comunicări la Sofia, der 
într’o formă mai domolă.

Guvemulă bulgară —  fiindă 
încunoşciinţată despre acesta— ru
gă pe P6rta s8-lă sprijinescă de 
6rece în faţa responsabilităţii ce-o 
are elă, ar trebui se respingă ori
ce comunicare care ar pute se 
pericliteze liniştea Bulgariei şi 
starea actuală a lucruriloră. P6rta 
aşteptă resultatulă misiunei lui 
Herberth Bismarck la Londra.

DIVERSE.
La ce pote sluji telefonuld. Etă ce li-a 

venită în gândă sâ facă. In sălile spita
lului unde suntă puşi bolnavii ce zacă 
de bole molipsitore, au instalată câte 
ună telefonă la piciorulă flăcărui pată. 
Bolnavii aceştia, decă nu mai potă vede 
pe nimeni din ai loră pănă la însănăto
şire, — decă va urma însănătoşire, — 
potă să vorbescă cu ori şi cine, potă să 
audă glasulă ori cui. Astfelă ei nu vor 
fi lipsiţi de mângâierile şi uşurarea su- 
fletescă ce le potă aduce aceia pe care’i 
iubescă. Se simtă astfelă mai puţină pă
răsiţi. Der mai iată şi o altă aplicaţiune 
mai neaşteptată: Părintele Eichbach, su- 
periorulă seminarului francesă din Roma, 
a publicată o broşură asupra cestiunii 
d’a se sci decă pote seunusă fiă îngă
duită, a se da absoluţiunea (iertarea de 
păcate) prin telefonă. După ce jexami- 
neză pe rândă tote argumentele pro şi 
contra, conphide omulă bisericii, că poţi 
să te spovedescl prin telefonă, der că 
deslegarea păcateloră nu fpoţl să ţl-o 
dobândescl pe asemenea cale. Atâta 
pentru astăZî. Der negreşită că aplica- 
ţiunile minunatului instrumentă care duce 
glasulă omului peste depărtări nepătrunse 
de ochiu, se vor înmulţi.

Rectificare. Raportulu despre a- 
dunarea generală a Associaţiunei pen
tru sprijinirea învăţăceiloră şi sodafiloră 
români, din Braşovă, publicată în Nr. 
38 ală „Gazeteiu se rectifică într’acolo 
că controloră este alesă d-lă Petra Pe- 
trescu şi nu d-lă Hie Ardeleană, precum 
s’a scrisă. Observăm totodată, că la a- 
celă raportă din erore s’a omisă sub
scrierea autorului, care este „ Ună mem
bru “ ală numitei Associaţiunî.

C ursulii pieţei B raşovn
din 5 Martie st. n. 1888

Bancnote românescl Cump. 8.50 Vend 8.53
Argintă românescă . 8.45 71 8.48
Napoleon-d’orl . . . 71 10.02 77 10.05
Lire turcescl . . . îl 11.32 îl 11.37
Imperiali.................... n 10.32 77 10.37
G a lb in I .................... jî 5.88 71 5.92
Scris. fonc. „Albina" 6°/0 71 10L.— 77 102.—

ii » n 5°/o R 9 8 .- 77 99.—
Ruble rusesc! . . . 7? 102.— 77 103.—
Discontulă . . . . «V*-

o*-co ană.

Cnrsulii la bnrsa de Yiena
din 1 Martie st. n. 1888.

Renta de aură 4°/q .............................
Renta de hârtiă5°/0 .............................
Imprumutulă căiloră ferate ungare . 
Amortisarea datoriei căi) oră ferate de 

ostă ungare (1-ma emisiune) . .
Amortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostă ungare (2-a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei căiloră terate de 

ostă ungare (8-a emisiune) . .
Bonuri rurale u n gare........................
Bonuri cu clasa de sortare . . . .
Bonuri rurale Banată-Timişă . . .
Bonuri cu cl. de sortare...................
Bonuri rurale Transilvane . . . .
Bonuri croato-slavone........................
Despăgubirea pentru dijma de vină

ungurescă.......................................
Imprumutulă cu premiulă ungurescă 
Dosurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului.......................................
Renta de hârtiă austriacă . . . .  
Renta de argintă austriacă . . . .
Renta de aură austriacă...................
Losuii din 1860 ..................................
Acţiunile băncei austro-ungare . . .
Acţiunile băncei de credită ungur. . 
Acţiunile băncei de credită austr.
Galbeni împărătesei ........................
Napoleon-d’o r l .......................................
Mărci 100 împ. germane....................
Londra 10 Livres sterlinge . . . .

96.10
82.95

148.50

94.

123.75

108.
103.75
103.60
103.60
103.60 
104.
103.25

99.
121.25

122.80
77.60
78.70

107.60
132.20 
859.— 
268.
268.20 

5.98
10.04
62.20

126.55

Editoră şi Redactoră responsabilă;
Or. Aurel Mureşianu



Nr. 40 GAZETA TRANSILVANIEI. 1888.

Nru 2266 ex 1888.

FUBUGAţWSE. 2-1

Spre scopulii îngrijirei apaducteloru şi fântânilorQ. orăşenesc! 
din 1 Maiu 1888 pană la finea lui Aprilie 1891 pe lângă o reboni- 
ficare anuală de pauşalu, se va ţine Vineri în 9 Martie a. C. o per
tractare de oferte. *

Rebonificarea anuală de pauşalu a fostă pănă acum 2800 fi. 
v. a. Condiţiunile de oferte se voru ceti cu ocasiunea pertractărei 
de oferte, pănă atunci înse se potă examina la oficiolatulă oraşe- 
nescă economică. La oferare se admită iramai persăne de specia
litate seu şi astfelă de anteprenorî, cari au indivizi specialişti pen
tru îngrijirea astorfeliu de lucrăţ*!.

Spre acestă scopă suntă obligaţi oferenţii, ca să-şî alăture la 
oferte referitorele documente.

Intr ej>ryi4 etorii au de a-şî aşterne deci ofertele scripturistice 
sigilate şi pr6v&4ute cu 5°/0 ca vadiu din acea sumă, pe care o pre
tindă ca rebonificare de pauşală, pănă în 9f Martie a. (Jf. orele 1 2  din 
(ţi la d-lă primară ală oraşului Braşovă Franciscă de Brennerberg. 
In ofertă are să fiă şi dechiaraţiunea, cumcă oferentului ’i suntă cu
noscute condiţiunile contractuale şi de oferte şi că se supune loră.

In aceeaşi cfi după prân4ă la 8 ore se voră deschide la ofi
ciolatulă orăşenescă economică ofertele.

B r a ş o v ă , 25 Februarie 1888.
Magistratulfi orăşenescă.

--------------------------------------------------------------------------„---14------------------------------ ----------
m r  Numere singuratice din „ Gazeta Transilva

niei- â 5 cr. se potfi cumpera în tutungeria I. Gtoss, 
în librăria Nicolae Ciurcu şi Adolf Albrecht.

0 D A M A 3 - 1

văduvă, de 42 ani, română, de confesiune gr. cat., cu caracteră so
lidă şi esterioră plăcută, care vorbesce românesce, serbesce şi nem- 
ţesce caută angajamentulă de a fi aplecată ca 6COn<h|lă. în tote des- 
teră, la vr’ună oficială, preotă seu proprietară, bine situată.

Doritorii au a se adresa la N. P. P. în Zsebely, via TemeSYar.

Avîsu cUloit abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la retaottea* prenumeraţiunei să 

binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de 
pe fâşia sub care au primită (Jiarulă nostru până acuma.

Domnii, ce se abonezâ din nou, să binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi să arate şi posta ultimă.

Totodată facemă cunoscută tuturoră D-loră abonaţi, că mai 
avemă din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorâ 
„ Gazetei, “ precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potă 
adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţiunea „Gaz. Transă

32—29

Se deschide abonamentu pre amdil 1888
la

AMICULU FAMILIEI, piară beletristică şi enciclopedică-literară —  cu ilustraţiunî.—  Cursulă X II . —  Apare în 1 şi 15 4* 
a lunei în nmnerî câte de 2 — 8 c61e cu ilustraţiunî frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a. 
—  mai departe tracteză cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Româniloră de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patria şi străinătaţe; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totă nisuesce a întinde tuturoră indivi4 iloră 
din familiă o petrecere nobila şi instructivă. —  Preţuiţi de prenumeraţiune pre anulă întregă e 4 fi., pentru România şi străină
tate 10  franci —  lei, plătibill şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTULUI ROMĂNU. Piară bisericescă, şcolară şi literară —  cu ilustraţiunî. —  Cursulă X IV . —  Apare în broşuri lunare 
câte de 2'/2 —  372 cole; şi publică portretele şi biografiile archiereiloră şi preoţiloră mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunî, —  mai departe articlii din sfera tuturoră sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torl şi diverse ocasiunl, mai alesă funebrall, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totă soiulu de a- 
mănunte şi scirî cu preferinţa celoră din sfera bisericescă, scolastică şi literară. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă 
e 4 f i .— pentru România 10 franci —  lei, plătibill şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primescă gratisn totă alţi patrulea esemplară.
Numeri de proba se trimit îi gratisii orî-cui cere*

W P ‘ A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU" în Gherla— Sz-ujvâr.— Transilvania. “O B

Totti de aci se mai potu procura şi următorele cărţi din editura propriă:
Apologie. Discusiuni filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulă Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţulă 80 cr.

Renascerea limbei românescT în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţulă broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura DI. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fi.

Cuvântări- bisericesc! la tote săr
bătorile de peste ană, de I. Papiu. 
Ună volumă de preste 26 cole. Acest 
opă de cuvântări bisericesc! întrece 
tote opurile de acestă soiu apărute 
pănă acum — avendă şi o notiţă is
torică la fiă-care sărbătore, care arată 
timpulă întroducerei, fasele prin cari 

. a trecută şi modul cum s’a stabilită 
respectiva serbătore. Preţulă e 2 fi.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Idealulă perdutu. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulă 
15 cr.

Opera unui omă de bine. Novelă 
originală. — Continuarea novelei: Idea
lulă pierdută de Paulina C. Z. Rovi- 
i>aru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreană craiulă codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultimulă Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Elă trebue să se tnsore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după "Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă 80 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Emest Le- 
gouve. Preţulă, 10 cr.

Hermană şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantulfi. Comediă în 5 acte, 
după Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. girnnas. 
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fi. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulâ dela Petrosa seu Cloşca 
cu puii ei de aurd. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Romând. Car
tea I, II, DI, IY, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fi. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

Indreptard teoretied şi practicd pen
tru învăţămentuld intuitivd în folosulă 
eleviloră normali (preparandiali), a în- 
vâţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de Y. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fi. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învă- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi —  la Români. De Y. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manuald de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din Năsăudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fi.

Manuald de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op 
— cuprindendă composiţiuni de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţulă 
1 fi. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebrall, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei In scola poporală pentru în
văţători şi preparancjl. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trrfu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mal eftine cărţi de rugăciuni:

Mărgăritaruld sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericesc! 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fi., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculu, mărgăritard sufletescd. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesc! 
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pân4ă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr .; 50=3 fior.; 
100=5 fi.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-ţjeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fi., 
100 esemplare 5 fi. v. a.

Epistolia D. N. Isusd Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.

Tipografia A . MUREŞIANU, Braşovu.


